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Abstract: Creativity in educational process 

Transformace vzdělávacího systému české školy by neměla sledovat pouze 
strukturu a ol>sah vzdělávání podle curricula, ale zejména metody a pojetí s 
ohledem na podporu tvořivosti. Nůj príspěvek je zaměřen především na tuto 
oblast. 

V současné době technika proniká snad do všech oblastí lidské činnosti a významně 
ji ovlivňuje. Vlivu techniky neuniknou ani nejskrytější kouty, které považujeme za 
svou třináctou komnatu, či intimní oblast svého života. Technika ovšem každou 
činnost nejen významně ovlivňuje, ale také poměrně úspěšně nahrazuje. Zvláště v 
poslední době se dá říci, že je nahraditelná téměř veškerá činnost člověka vyjma 
jeho činnosti tvořivé. 

Tvořivost je proto nejvíce ceněnou vlastností a hon za tvořivostí není pouhým 
modním výstřelkem, či zvláštností této doby. Tvořivost je naprosto přirozenou, dá se 
říci, že charakteristickou a odvěkou vlastností člověka . Přináší mu radost a 
uspokojení jak vnitřní, tak i vnější užitek. Je to právě tvořivost a její rozvoj, co již po 
několik desetiletí zajímá psychology a pedagogy nejvyspělejších států tohoto světa. 

K rozvoji tvořivosti dochází u nejmenších dětí spontánně v tvořivých hrách. 
Nejdůležitější podmínkou rozvoje tvořivosti pak je podnětné prostředí, které lze bez 
překážek přetvářet. Takovým prostředím však není nerozbitná, naprosto dokonalá 
hračka, kterou nelze již dále vylepšovat ani jinak přetvářet. Podnětně často nepůsobí 
ani dětská postýlka, dětská ohrádka či celé vybavení dětského pokoje, který je 
zařízen tak dokonale, aby se nic nedalo zničit. 

Naopak naprosto přirozeně tvořivým prostředím je příroda, kde můžeme přetvářet 
téměř vše a dává dostatek podnětů k takové činnosti. Je zde celá řada přírodních 
materiálů, které se dají ohnout, zlomit či jinak přetvořit a to bez negativních dopadů, 
které následují, když dítě něco rozbije. V přírodě dítě zlomí stéblo, které je pro ně 
jeřáb, nůžky, jehla, raketa, šavle, bodák, tužka. Stejně tak je list lodí, letadlem, 
bankovkou atp. Tvořivou hrou v přírodě se rozvíjí kreativita dítěte naprosto 
spontánně, přirozeně a stačí jí pouze v rozvoji nebránit. 

Ke stagnaci a někdy i k poklesu tvořivosti dochází především při nástupu dětí do 
školy. Toto období je také z hlediska tvořivosti mnohdy nazýváno obdobím 
správných odpovědí. Děti přecházejí od tvořivé hry na řád učení s velkým podílem 
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paměťových činností. Tímto směrem je také zaměřena celá řada úloh v pracovxúch 
sešitech. Děti si musí zapamatovat tvar jednotlivých písmen, číslic atp. Nezvládnutí 
správných odpovědí je pak negativně hodnoceno. Stejně negativně je hodnocena 
tvořivá hra při výuce, vtipné otázky a poznámky k probíranému tématu jsou brány 
jako vyrušování, rozptylování pozornosti a nesoustředěnost. 

Zvláštní pozornost zde zaslouží práce dětí spojené s manuální činností na 
konkrétních předmětech. První příznaky tvořivosti jsou patrné právě v této oblasti, 
protože dítě přemýšlí především ve spojení s konlaétní rovinou své činnosti. První 
problémy, které stojí před dítětem jsou z valné většiny spojeny s manuální činností a 
motorikou. Zvláště pak pracovxú výchova má značný význam na rozvoj tvořivosti a 
to především v raném školním věku. Jeho podíl na zvyšování tvořivosti je naprosto 
přirozený , protože odpovídá konlaétní rovině myšlení těchto dětí. Úloha manuální 
činnosti je v tomto směru naprosto nezastupitelná a získané dovednosti tvoří v 
pozdější době základ pro další rozvoj tvořivých schopností dítěte. 

Pro shrnutí lze říci, že rozvoj tvořivosti v uvedeném věku lze stavět výhradně na 
konkrétní rovině činnosti dětí. 

Ve školním vyučování většina žáků zvláště pak děvčata často podlehnou touze po 
kladném hodnocení a učí se požadované správné odpovědi. Pouze velmi malá část 
žáků zůstává hravě tvořivá s přiléhavými poznámkami a přemýšlivým přístupem k 
výuce. Tito žáci jsou však často hodnoceni jako vývojově zaostalejší skupina, která 
setrvává u hravosti a neadaptovala se dosud na řád školy. Jejich hravost není 
chápána jako projev tvořivosti a vtipné poznámky jako vzdor a forma odporu proti 
jejímu potlačování. Nakonec však m~sí i tyto děti získat potřebné vědomosti ovšem 
některé z nich na tvořivost dál rezignují a podvolí se režimu učení . Je však nutno 
podotknout, že získané vědomosti jsou podmínkou pro další rozvoj tvořivosti a to v 
kvalitativně vyšší formě (ne již ve formě pouhé tvořivé hry). Zde je již rozlišována 
skutečnost od hry a reálnost jednotlivých nápadů, které jsou postaveny na získaných 
vědomostech z doby předchozí. 

Dnes s jistotou víme, že tvořivost lze rozvíjet. I když naše škola zatím nemá 
program systematického a cílevědomého zvyšování tvořivosti, lze se soustředit na 
takové oblasti, které alespoň vzniku tvořivosti napomáhají. Je to především tvořivě 
podnětné prostředí a omezení takového působení, které má za následek vznik barier 
v budoucnu působících proti rozvoji tvořivosti . 

Výzkumná činnost v oblasti tvořivosti 
I 

Výzkumy v oblastí tvořivosti ukazují, že tvořivost není přímo ovlivňována 
dosaženým vzděláním (alespoň v ČR), což do značné míry potvrzuje i můj výzkum. 
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Za základ pro sondu do oblasti tvořivosti jsem si vzal příklad z výuky pravoúhlého 
promítání na ZŠ. 

Úloha zní tak, že je dán pohled na předmět zepředu a shora, přičemž řešením je 
pohled zleva, který má jednoznačně určit tvar předmětu vyplývající z obou zadaných 
pohledů. 

Příklad : k dannému pohledu zepředu a shora vytvořte pohled zleva tak, aby 
odpovídal zadaným pohledům a jednoznačně určil tvar zobrazeného předmětu. 

Obrázek úlohy: 
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Většina učebnic příliš úlohu specifikovala tím, že vymezila čárkovaně oblast pro 
umístění pohledu zleva, který má představovat řešení. Tvar oblasti určené pro 
výsledný pohled vytváří bariéry proti vzniku originálních tvarů a poutá naše myšlení 
jistým směrem (tvar vymezené oblasti je vzorem pro řešení). Z původního problému 
podporujícího tvořivost, se tak stává pouze úloha, jejíž řešení je do značné míry již 
předem dané. 

Za podpory počítače bylo vygenerováno celkem 4.300 tvarově naprosto 
odlišných řešení (všechna tvarově podobná byla vyřazena). I přes tento vysoký 
počet existujících průmětů uvedlo ze vzorku devadesáti vysokoškolsky vzdělaných 
respondentů 74 %, že existuje pouze jediný odpovídající průmět Toto řešení 
tvořil zvláštní případ , kdy je k tvorbě předmětu užito pouze rovin, které jsou 
rovnoběžné s průmětnarni. Tento případ je v praxi poměrně vzácný, protože člověka 
obklopují rru1ohem častěji předměty tvořené plochou šikmou či oblou. 

Pouze 8 % respondentů připouštělo, že existuje vice než 5 rešení, ovšem s tím, že 
je nedokázali nakreslit. Zbytek nenakreslil pohled vůbec, nebo chybně. · 

Po předvedení programu byla testovaná skupina přibližně o 70% úspěšnější při 
tvořivém řešení na prostorovou představivost. Obdobným způsobem výuky pak 
nevznikají bariéry proti dalšímu tvořivému myšlení, jak je tomu při stávající 
klasické výuce pravoúhlého promítání. 

Současný stav tvořivosti na vysokých školách 

Většina studentů získala v průběhu studia velmi silné bariéry bránící vzniku 
opravdu tvořivých řešení a nabízí pouze řešení konvenční s využitím naučených a 
zažitých algoritmů. Značně se projevuje snaha po jasném a jednoznačném řešení 
nepřipouštějícím více možností. Studenti konkrétně neví co je tvořivy přístup . Dle 
vyjádření studentů se o tvořivosti ve škole převážně teoretizuje. Ti se dozvídají, že 
tvořivost je důležitá, že mají být tvořiví a tvořivě učit. Slůvko tovhvost se přitom 
různě převrací při všech příležitostech, ale nikdo konrétně a prakticky neukáže, jak 
se to má správně ve výuce dělat. Studenti cítí ze strany vyučujících spíše strach 
postavit se před ně, být jim vzorem a ukázat jim, jak nato. O tvořivosti se pouze 
mluví a memorují se definice a poučky z oblasti tvořivosti . 

Technická tvořivost 

již zmíněné zjištění, že rozvoj tvořivosti v raném školním věku lze budovat 
výhradně na konkrétní rovině činnosti dětí, logicky klade důraz na pracovní 
výchovU v návaznosti na výchovu technickou. Zvláště technicky zaměřené 
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činnosti jsou mimořádně příznivé pro rozvoj tvořivosti . Tento příznivý vliv se dále 
přenáší i do všech ostatních oblastí rozvoje osobnosti 

Závěrem shrnutí: 

- tvořivost lze cíleně rozvíjet 

- činnosti ležící v konkretní rovině vytváří zálkady pro rozvoj tvořivosti dítěte 

- rozhodujícím faktorem rozvije tvořivosti jsou vhodné podmínky 

-dalším faktorem rozvoje je odstraňování vlivů brzdících tvořivost a vlivů 

vytvářejících bariéry 

- problémem naší školy je přenesení všech těchto poznatků do školní praxe 

Transformace vzdělávacího systému české školy by neměla sledovat pouze 
strukturu a obsah vzdělávání podle curricula, ale zejména metody a pojetí s 
ohledem na podporu tvořivostí. 

I když u nás zatím neexistuje projekt cílevědomého rozvoje tvořivosti, známe 
faktory podporující tento rozvoj i faktory které jej brzdí. Je tedy pouze na nás. 
čemu dáme ve své výuce přednost. 
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